

十载同行路，携手再出发

——邢海明大使在“2021年中日韩合作国际论坛”上的致辞

(2021年4月27日10:00，首尔四季酒店，中文致辞)

尊敬的崔钟文次官，相星孝一大使，

尊敬的道上尚史秘书长，

尊敬的潘基文委员长，各位与会嘉宾，

上午好！非常荣幸能够出席2021年中日韩合作国际论坛，今年适逢中日韩合作秘书处成立十周年，我谨代表中国驻韩国使馆对此表示热烈祝贺，同时向秘书处成立以来所付出的辛勤努力表示由衷谢意！

中日韩三国是隔海相望的近邻，也是具有重要影响的世界主要经济体，创造了全世界近1/4的经济总量，成为促进全球经济发展的重要引擎。中日韩合作可谓利在三国、惠及世界。三国历史渊源深厚、人文观念相通、资源优势互补、区位优势明显，开展合作具有天然优势和广阔空间。

2011年，中日韩为进一步深化三边合作，一致同意设立中日韩秘书处作为三国合作常设机构。秘书处成立以来，为三国各领域合作向着高效、规范、有序及机制化方

向发展作出了积极贡献。回顾这十年历程，我们可以说：

这是推动三国合作机制不断完善的十年。在秘书处参与推动下，三国合作机制“积跬步而至千里”，已形成了包括中日韩领导人会议、21 个部长级会议及 70 余个各层级对话，涵盖了外交、科技、信息通信、财政、人力资源、教育等在内的诸多领域。

这是促进三国务实合作日益紧密的十年。在秘书处参与推动下，三国间贸易总额从 1300 多亿美元发展到 7000 多亿美元，经济总量占全球比重从 17% 跃升至近 25%；中日韩投资协定正式生效，助力三国相互间投资总额突破百亿美元大关；中日韩自贸协定谈判进程稳步推进、前景可期；三国产业链、供应链日益联通，电子商务合作稳步开展。

这是引导三国人文交流愈发密切的十年。在秘书处的参与推动下，三国间人员往来规模每年 650 万人次提升到疫情前的 3000 多万人次；航班总数从每年 6 万多班发展到疫情前 40 万班左右。在秘书处直接推动下，“亚洲校园”“东亚文化之都”“东北亚名人会”等交流项目影响不断扩大，三国文化交相辉映，教育、媒体、旅游等各领域交流蓬勃发展。

十载栉风沐雨，十载春华秋实。回首历史，突袭而至的亚洲金融危机使三国深刻认识到只有携手与共、同经风雨，才能共克时艰、行稳致远。纵观今朝，滔滔而至的新

冠疫情再一次证明三国已是休戚与共、命运相连的共同体，只有同舟共济、守望相助，才能化危为机、危中寻机。眺望未来，国际局势加速演变，新一轮科技和产业变革蓄势待发，呼唤三国抓住疫后复苏机遇，推动中日韩合作迎来新的十年。

在新的十年里，我们真诚期盼三国：

加强政治互信共同维护地区和平稳定。希望三国进一步加强战略沟通，在相互尊重基础上，更多凝聚共识、妥善管控分歧，为相互间发展友好关系及维护地区和平稳定发挥建设性作用。三国应坚持多边主义核心价值及基本原则，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，立足世界格局深刻变化，共同反对霸道、崇奉公道。携手推动全球治理向着更加均衡普惠方向发展，为促进地区及世界繁荣稳定作出应有贡献。

倡导开放共赢共同致力地区繁荣发展。希望三国加强相互间发展战略对接，在提升合作水平同时，稳步推进“中日韩+X”合作模式，使三边合作更多惠及其他国家地区。三国应在进一步加强互联互通同时，深化在数字经济、人工智能、生物制药等重点领域合作，巩固彼此间供应链、产业链、数据链、人才链，确保三国始终立于竞争潮头、共享发展红利。三国应共同推动“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP）尽快生效，进一步加快中日韩自贸协定谈判进

程，实现三国间贸易投资自由化、便利化，深化区域经济一体化。三国应共同致力于构建开放型世界经济，携手为地区繁荣发展和世界经济复苏注入更多正能量。

促进文明互鉴共同实现三国间民心相通。三国有着悠久的历史渊源和共享千年的价值基础，这是三国间民心相通的文化基础，值得我们倍加珍惜。希望三国继往开来，利用相继举办冬季奥运会、北京冬奥会以及江原道冬青奥会等大型体育赛事契机，弘扬友好协作精神，持续增进三国民众友好感情和相互理解信任，进一步夯实三国合作的民意基础。

“会当一日凌绝顶，彩云长在有新天”，十载风雨同行只是中日韩合作的序章，三国彼此携手、砥砺前行必将迎来更美好明天。正如王毅国务委员在贺信中所说，中方愿与日韩一道，推动三国合作进一步成为维护地区稳定的积极因素、拉动疫后复苏的强劲引擎、打造绿色创新的发展高地和倡导开放包容的重要力量。希望中日韩合作秘书处在新形势下发挥三国合作桥梁、民心相通纽带作用，推动中日韩三国合作再上层楼、更臻佳境。

最后，预祝本次论坛活动取得圆满成功。

谢谢。